

上海市嘉定区文化和旅游局文件

嘉文旅〔2020〕40号

2020年区文旅局法治建设情况总结 及2021年工作打算

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，也是“七五”普法收官之年。2020年嘉定区文旅局法治工作，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实中央、市委、区委有关精神，坚持围绕中心、服务大局，不断加大全民普法工作力度，推进依法治理，并以做好“七五”普法的收官和“八五”普法的谋划为主线，深入做好法治建设工作，总结如下：

一、2020年开展法治工作落实情况

（一）开展法治宣传培训情况

嘉定区文化和旅游局执法大队开展“4.26知识产权保护日”“全民禁毒宣传月”“宾旅馆垃圾分类执法周”“控烟执法周”等法制宣传培训10次，其中，行业经营者培训5次，培训参加人员800余人次。

嘉定区文化服务中心与公安、消防等部门密切配合，对本区文化市场重点行业组织开展法制宣传培训，围绕抗击

“新冠”疫情，对网吧、娱乐等重点行业开展约谈 38 人/次，其中网吧业主 22 人、娱乐业主 16 人。约谈中向业主们客观分析了当前疫情防控的形势，耐心解释停业政策，根据不同业主的情况，安抚并指导业主主动配合我们主管部门，做好疫情防控工作。

（二）开展行政执法三项制度落实情况

嘉定区文化和旅游局执法大队在行政执法公示方面，坚持主动公开为常态、不公开为例外，将信息公开覆盖行政执法事前、事中、事后各个阶段。**事前阶段：**通过大队网站向社会公开行政执法的职责、权限、依据、处罚流程等事项。**事中阶段：**在监督检查、调查取证、采取强制措施、送达执法文书过程中主动出示执法证件，向当事人和相关人员表明身份，发放《行政执法公开告知书》，以书面的形式告知当事人执法事由、执法依据、当事人享有的权利义务等事项。**事后阶段：**行政处罚信息依法及时在嘉定区门户网站进行公示。在行政执法全过程记录方面，强化了“全过程留痕”。先后购置了电话记录仪用于记录举报投诉先行联系和回复情况，移动执法设备用于执法中采集视音频信息，手持执法终端用于登陆市指挥监管系统录入现场检查情况，并正式建立了区一级文化市场指挥监管系统，并与市一级的监管系统实现信息对接。**重大执法决定法制审核方面：**嘉定区文化和旅游局执法大队所有的执法决定，主要有行政处罚案件审批、行政强制措施审批、证据先行登记保存审批，均实行法

制审核制度。对当事人作出重大行政处罚决定时，法制部门需提请大队长办公会议集体讨论决定。法制审核内容依据《行政处罚法》《行政强制法》《上海市文化市场行政处罚程序规定》等规定，涵盖违法主体认定、违法事实和证据、法律法规适用、处罚程序以及案卷制作规范性等方面，从而有效保证了执法案卷制作质量和行政处罚决定的公正、合法、合理。

（三）开展案件办理情况

嘉定区文化和旅游局执法大队 2019 年 11 月 1 日至 2020 年 10 月 31 日期间按照一般程序立案处罚案件 52 件（不含无证网吧终结）；案件种类涉及歌舞娱乐、游艺娱乐、网吧、旅行社、出版物、网络出版、网络视听、印刷、体育、互联网文化、营业性演出、控烟共 12 个行业类别；罚没款：469988.2 元（2019 年 12 月 1 日至 2020 年 10 月 31 日）。

（四）行政处罚案件规范性、合法性落实情况

行政处罚程序是对行政主体实施行政处罚的规范，是实施行政处罚的合法操作规程，从程序上保护行政相对人的合法权益。嘉定区文化和旅游局执法大队认真组织队员学习《上海市文化综合执法机构行政处罚程序规定（试行）》和《关于对行政处罚案件办案期限的有关规定（试行）》，逐步改变“重内容、轻程序”的办案习惯，定期组织全集中学习新规定、新要求，法制部门将处罚程序和期限的有效执行作为每个案件的必审内容，由于规定的内容较为繁杂，涉及

的期限特别多，查询比较费时间，为了便于一线执法人员能够及时准确查询，大队法制部门对两项规定有关要求、期限以表格的形式进行了系统整理，人手一份，确保了制度的高效执行。

（五）复议诉讼情况

嘉定区文化和旅游局执法大队法制部门负责与行政复议、行政诉讼相关工作职能，全年未发生一例行政复议或行政诉讼案件。

（六）“轻微免罚”落实情况

为不断优化营商环境、贯彻审慎包容监管的原则，根据2020年市文旅局印发《文化市场轻微违法违规经营行为免罚清单》，嘉定区文化和旅游局执法大队及时组织全员集中学习，要求执法人员在落实免罚清单的同时，并通过批评教育、指导约谈等方式促进、帮助企业依法合规开展经营。实施免罚清单后，我们的执法工作得到了企业更多的理解、支持，企业更愿意主动配合行政机关落实各项管理要求，更积极主动提升守法合规意识。全年共办理2起轻微免罚案例。

（七）机构改革后的法制转换工作情况

机构改革工作的重点是推进机构改革后的法制转换工作，确保各项执法工作顺利过渡和无缝衔接。各项法制部分转换工作已于2020年8月10日前全部完成。具体如下：执法机构更名、机构罚没款收缴代码更换、执法证换领、执法文书更换、执法用章的更换，以及区文旅局以发文形式（《嘉

定区文化和旅游局执法大队工作规范指导意见》)明确大队开展行政复议、行政诉讼、行政强制、执法检查、案件办理、案件法制审核、集体讨论和行政处罚听证等一系列执法工作的权限和职责。

二、2021年法治工作计划

1、注重理论学习，提高政治思想素养。通过对行政执法单位特殊的工作性质，开展学习，要求其注重加强对全体党员、全体队员政治理论的学习，并通过学习强国APP、观看警示片、电影党课、局分管领导上党课、开展批评和自我批评、党小组集中学习、参观学习等多种形式，加强职工政治思想素养，以适应全面从严治党、依规治党新形势新要求。

2、加强法制建设，提升案件办理水平。强化法制建设工作是推进文化执法工作的内在要求，也是提升嘉定区文化和旅游局大队的整体业务实力的有效途径。大队着重加强法制建设，以推进说理式执法文书为抓手，注重法律文书制作的规范性和严谨性，认真落实自由裁量度规定，继续规范案件审批、办理流程，强化错案责任追究制；以加强队内业务培训为平台，通过“请进来指导、走出去学习”的方式，开展全员培训，加强队员的个人能力、特点的挖掘和培养，多层次、全方位地推进大队法制工作。区文化服务中心与网吧、娱乐、演出等重点行业签订2021年度《安全责任书》，以制度约束经营行为，通过微信、QQ管理群等及时推送各行业最新政策变动及各类文旅市场专项整治工作要求，提升文旅

市场从业人员的守法经营的意识，同时召开文旅市场重点行业法制宣传工作专题会议，传达法宣工作最新要求，进一步规范市场经营秩序。

3、推进制度落实，确保执法公正规范。以全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度等行政执法“三项制度”为重点，完善文化执法法制制度建设。狠抓行政处罚程序规定和行政处罚裁量基准落实情况的监督检查，提高执法办案的质量、效率及公正。

4、执法与普法结合，有效维护行业规范有序。要将普法工作与日常执法相结合，将普法宣传与执法办案相结合，把普法宣传教育渗透到执法办案全过程，通过文明执法促进深度普法，通过广泛普法，做到文明执法，重点加强对行业经营者、管理人员、从业人员等行业法规普法宣传，增强守法经营意识，有效维护行业规范、有序。

